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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 令和元年７月１７日（水曜日）

午前 ９時３０分 開会 午前１０時２０分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

主 任 橋 本 千 種

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

特定事件８ 議長の諮問に関することについて

議会改革について

特定事件９ その他議会運営に関することについて

議会報告会の要領について

議員研修会について

委 員 長 齊 藤 克 己 議員 副 委 員 長 熊 谷 二 郎 議員

委 員 安 保 友 博 議員 委 員 猪 原 陽 輔 議員

委 員 赤 松 祐 造 議員 議 長 吉 田 武 司 議員

副 議 長 待 鳥 美 光 議員 委員外議員 小 嶋 智 子 議員

委員外議員 松 永 靖 恵 議員 委員外議員 萩 原 圭 一 議員

議会事務局長 本 間 修 議 事 課 長 末 永 典 子

議事課長補佐 細 野 千 恵 主 任 小 林 厳
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午前 ９時３０分 開会

○齊藤克己委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には議長とオブザーバーとして、副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますこと

を報告いたします。

本日の案件は、特定事件７、議会だよりの編集、作成について、特定事件８、議長の諮問に

関することについてとして、議会改革について、特定事件９、その他議会運営に関することに

ついてとして、議会報告会の要領について、議員研修会についてであります。

初めに、議会だよりの編集、作成についてです。

お手元に和光市議会だより No.105の原稿が配られています。

２回の編集事前打ち合わせを経ました掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明

をお願いいたします。

細野議事課長補佐。

○細野議事課長補佐 それではページごとに掲載記事の確認とレイアウト、訂正箇所について

順に御説明させていただきます。

まず、表紙についてです。和光市議会だより105号、８月１日発行となります。改選後初の

定例会といたしまして、会期と議案等の件数について説明を掲載しています。

内容といたしましては、６月定例会、新議長、副議長の選出、第１回臨時会、市職員の不祥

事についてという構成になっています。

記事の内容としましては、６月定例会からは主な議案として、「議案第36号 消費税法の一

部改正に伴う関係条例の整備に関する条例を定めることについて」、「議案第37号 和光市庭

球場設置及び管理条例を廃止する条例を定めることについて」を取り上げました。また、報告

事項が４件、人事案件が１件、補正予算が２件、陳情を１件掲載しております。臨時会からは

人事案件が３件、専決処分が３件、補正予算を１件掲載しております。

この紙面において修正させていただきたいところを申し上げます。右側の臨時会の記事をカ

ラーのほうでご覧いただきますと、専決処分と人事案件が両方とも青で掲載されています。専

決処分の方はNo.104と同じ紫色の見出しに訂正させていただきたいと思います。人事案件につ

きましては、左隣の６月定例会見出しと合わせてオレンジの色で統一できればと思っていま

す。また、今回定例会と臨時会の両方の記事が盛り込まれていますので、それぞれどちらの議

案なのか、パッとみてわかるように、臨時会の記事の背景を薄い黄色で区切る形で、定例会と

見分けがつくように修正したいと思っております。表紙については以上となります。

次に、見開きページについてです。こちらの掲載内容は一般質問、用語解説、議会報告会の

御案内ですが、こちらの日時は本日の議会運営委員会で決定後に文字を差し替えさせていただ

きます。そして、常任委員会の審査、常任委員会等の構成、議会外構成各種委員となっていま
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す。一般質問につきましてはこれまでの修正を反映しておりますので御確認ください。

事務局からこの紙面において修正させていただきたいところを申し上げます。まず、左側の

８ページ、一番上の安保議員のお写真、差し替えの申し出がありましたので、差し替えます。

また、右側の９ページですが、右上の用語解説のところ、前回ですと、文章が長くて文字が小

さく読みづらくなっておりましたので、猪原議員に御指導いただきまして、少し説明文を凝縮

いたしました。最終的に、物理的なロボットではなく、ロボットのように機能するソフトウェ

アによって、膨大な事務作業などを自動化、効率化する取り組みとまとめたいと思います。

それから、右下の常任委員会等の構成のところ、総務環境常任委員会の部分で、委員の齊藤

誠議員の苗字とお名前の間のスペースを詰めたいと思います。見開きページについては以上と

なります。

次に、裏表紙です。掲載内容は議案の採決の結果、平成30年度の政務活動費の交付状況、そ

してトピックスといたしましては、９月14日さつきのこ学童クラブの視察、前回の御指摘を受

けまして、写真は建物全景が映るものに差し替えたいと思います。追加といたしまして、６月

定例会から開会時間が９時30分に変更となりましたという御案内をこちらに入れてトピックス

といたしました。９月定例会の開催予定、録画配信・会議録検索システム、聴覚・視覚障がい

のある方へとなっております。

この紙面においては、事務局からは新たに訂正したい箇所はないのですが、本日、全体を通

して御協議いただければと思います。よろしくお願いいたします。

○齊藤克己委員長 事務局の説明が終わりました。

ただいまの説明で御意見等ございますでしょうか。

[「異議なし」という声あり]

それでは、この内容で決めさせていただきたいと思いますので、よろしくお願いします。

次に、議会改革についてであります。議長から発言があります。

吉田議長。

○吉田武司議長 議会改革について、今期は９月議会後から取り組んでいきたいと考えていま

す。これは議会運営委員会の閉会中の特定事件８にあたる議長の諮問事項として、進め方やス

ケジュールなどを含め、今後、議会運営委員会の中で協議していただきたいので、よろしくお

願いします。

○齊藤克己委員長 休憩します。（午前 ９時３７分 休憩）

再開します。（午前 ９時３８分 再開）

ただいまの諮問としての議長の発言を受けて、議会運営委員会として、今後の議会改革につ

いて協議していきたいと考えます。

テーマについてですが、議会や議場、議会図書室のあり方を取り上げたいと思います。これ

は現在執行部で検討している、市庁舎にぎわいプランに対応した案件でもあります。

いかがでしょうか。
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[「異議なし」という声あり]

では、そのようにいたします。

なお、８月28日、水曜日に開催する全員協議会において、執行部から市庁舎にぎわいプラン

についての説明があります。これを今期の議会改革の取り組みのキックオフとしたいと思いま

すので、よろしくお願いいたします。

また、議会や議場、議会図書室のあり方をテーマとして議会改革を進めるにあたり、具体的

な課題や取り組みについて、各会派で御検討いただき、次回の議会運営委員会で提案願います。

なお、執行部の市庁舎にぎわいプランの策定スケジュールを勘案し、このテーマについては

今年度をめどにまとめたいと思います。それ以降の議会改革は、今回の取り組みを進めながら

テーマを検討していきますので、よろしくお願いいたします。よろしいでしょうか。

[「異議なし」という声あり]

では、方向性としては、議会や議場、議会図書室のあり方ということで、より具体的な御提

案がありましたら、次回の議会運営委員会に各会派から御提案をお願いします。

次に、議会報告会の要領についてです。

前回の議会運営委員会で未決となっていました、４開催時期、７役割分担について協議した

いと思います。

お手元に配付してあります議会報告会の開催要領案について、事務局から説明をお願いいた

します。

細野議事課長補佐。

○細野議事課長補佐 全体的に前回の協議内容を反映した内容で案とさせていただきます。そ

の中で、４と７について今回は御協議いただければと思います。

４開催時期及び場所につきまして、現在調整している行政視察の方向性を踏まえまして、議

会報告会の候補日として、前回と同じ時期の11月６日、水曜日、または７日、木曜日の２日間

を候補とさせていただき、この後、どちらかに決めていただければと思います。

時間については、これまでずっと、受付は午後１時から、開会が午後１時30分となっていた

のですが、準備のために12時30分に御集合いただだいていたこと、それについての記載がない

ために、情報の共有化、なかなか行き届かなかったと反省を踏まえまして、集合時間から明記

してはいかがと考えました。

改めまして、集合時間を午後１時としまして、そこから順に30分ずつ繰り下げて、受付を午

後１時30分、開会を午後２時からという案で御提案させていただければと思います。

７の役割分担をご覧ください。

役割分担につきましては、まず、正副議長、それから、議会運営委員会と常任委員会の両委

員長におかれましては、所定の役割が決まっております。議長は開会の御挨拶、議会報告会の

目的とか、総括的な決算について御説明いただく。議会運営委員会の委員長は全体の司会進行

をしていただく。各常任委員会の委員長におかれましては、全体の報告会の資料を作っていた
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だき、委員会の審査の概要を当日、前半の部分で報告していただくことと、あとは意見交換会

に分かれた時に、それぞれのグループの座長というか、リーダーをしてくださっていました。

こちらには記載がないのですが、副議長は準備のところから、全体の進捗の管理というか統括

的なことをしてくださっていました。（４）の細かい受付等の役割分担はそれ以外の議員で分

担していただいておりましたので、再選の議員におかれましては、前回と極力同じ担当につい

ていただくという方向で、事務局で案を作っております。

まず、議会報告会全体の最初の受付について、４名分担してくださっていたので、金井議員、

内山議員、小嶋議員、萩原議員。受付の方は、ポスター、次第、アンケートの原稿を作成をし

ていただいたり、当日の受付で、それらの資料やアンケートなどを配付していただくこと、あ

とは、来場者の御案内もしていただきます。そのほかに、その日、最終的に何人いらしたかに

ついて、終わった後では不確定な部分があったので、今回はこのカウントの部分も受付の方に

お願いできればと改めて書かせていただきました。それから最後、報告会が終わりましたら、

来場者からのアンケートを集計していただく作業がございます。

それぞれの係の二重丸の方に係のリーダーをお願いします。

写真の録画については、猪原議員、齊藤誠議員、意見交換会が３グループになった場合は萩

原議員にもお願いできればと思っております。写真とその他ビデオ撮影をしていただき、デー

タを後日事務局に頂戴できればと考えています。この時、冒頭の御案内で、撮影については皆

さんに御案内するのですが、できるだけ全体の映像を取っていただき、個人が映らないように

お願いします。

意見交換会の役割としては、全体会から移動があり、御案内を議員５名でしていましたので、

菅原議員、熊谷議員、赤松議員、冨澤勝広議員、松永議員にお願いできればと思っております。

最後の記録とメモにつきまして、意見交換会が３グループに分かれた場合は３名体制が必要

となりますので、２グループの場合は、鳥飼議員と伊藤議員、３グループの場合に松永議員に

もお願いできればと思っております。意見交換会についてはＩＣレコーダーで録音いたします

ので、終わってからお持ちになっていただいて、要点でかまいませんので、どんな意見が出た

かをまとめをしていただくのをお願いします。参加者からのアンケートの集計は受付の方にし

ていただいていますが、アンケートの回収のみ、この記録とメモの係の議員にお願いしたいと

思います。

担当のグループ分けと、要領の一番最後に、あらかじめ意見交換会のグループ割の案をつけ

ております。そちらにつきましては常任委員会で偏りが出ないよう、あとは会派のバランスと

か男女の配分を考慮して２グループと３グループの場合を考えて、メンバーと場所の案とさせ

ていただいております。全体通して御検討いただければと思います。よろしくお願いいたしま

す。

○齊藤克己委員長 それでは、まず最初に４番、開催時期についてです。

候補日は11月６日または７日となっておりますけれども、それぞれスケジュールを確認して
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いただいて、どちらかに決定させていただきたいと思います。

休憩します。（午前 ９時４７分 休憩）

再開します。（午前 ９時４８分 再開）

６日か７日、どちらがよろしいでしょうか。

赤松委員。

○赤松祐造委員 ６日がいいです。

○齊藤克己委員長 ６日という御意見がありましたけれども、そちらでよろしいですか。

[「異議なし」という声あり]

それでは、開催日は11月６日に決定させていただきたいと思います。

時間については、先ほどあったとおり、前回より30分遅らせて、議員の集合時間を午後１時、

受付を午後１時半から、開会を午後２時からでよろしいでしょうか。

[「異議なし」という声あり]

それでは、そのようにさせていただきたいと思います。

開催時期については以上のとおりです。

次に、７役割分担についてです。

意見交換会のグループ分けも含めて、事務局案のとおりでよろしいでしょうか。

赤松委員。

○赤松祐造委員 意見交換会が２つに分かれた場合でも、会場まで案内すればいいのでしょう

けど、会場案内が３つに分かれた場合はどうですか。

○齊藤克己委員長 会場案内の担当者が５名ついてらっしゃいますので、その中で２会場ある

いは３会場になった場合に誘導をうまくやっていただければと思います。

先ほどお話したとおり、再選の方はそのまま、新議員の方がついていただくということでお

間違いないようにお願いいたします。

それでは、事務局案のとおりでよろしいですか。

[「異議なし」という声あり]

では、そのようにさせていただきたいと思います。

次に、前回の議会運営委員会において、５次第の（４）意見交換会のテーマは、オリンピッ

ク・パラリンピックについてに決定したところでございますけれども、これについて議長から

発言があります。

吉田議長。

○吉田武司議長 オリンピック・パラリンピックについてというテーマになりましたけれども、

このテーマについて、執行部に対する要望や予算のかかる提案について話題が集中しないよう、

もう一歩踏み込んでテーマを示した方が良いのではないかと思いますので、御検討願います。

○齊藤克己委員長 休憩します。（午前 ９時５３分 休憩）

再開します。（午前 ９時５５分 再開）
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ただいま議長から発言がありましたが、もう一歩踏み込んだ形で、サブタイトルではないで

すけれども、方向性としてオリンピック・パラリンピックについてということですから、議会

としてあまり要望とかに集中しない形で方向性をお示しできればという御提案だと思うのです

が、それについて何か御意見はありますでしょうか。

赤松委員。

○赤松祐造委員 要望があっても既に決まっていること、あがっているじゃないですか。駅前

にバス停ができるとか、そういうのが出るかもわからないですよね。内容によってはどうする

か。

○齊藤克己委員長 議会の意見交換会ですので、個人の意見はその中では言えるということで

すけれども、議会としての判断というのはもちろん出せない。あくまで意見交換ですので、趣

旨を参加者にも理解していただいたうえで、意見交換をしていただくということで、対議会と

して何かを受ける場ではないということを理解していただくことが重要かと思っています。

例えば、テーマとして、自分たちで何ができるとか、そういう形で個々が主体的に行動して

いくこと、和光市で開催されるオリンピック・パラリンピックについて、自分たちが何ができ

るのかという論点で話を進めていくのはどうかと思うのですが、いかがでしょうか。

休憩します。（午前 ９時５７分 休憩）

再開します。（午前１０時０１分 再開）

猪原委員。

○猪原陽輔委員 テーマを絞ってしまうと、やはり意見を言われる方も発言に迷うことも懸念

されますので、テーマはテーマとして、意見は言っていただいていいと思います。ただ、冒頭

に司会の方が御挨拶する運営になっていると思いますが、そこで、あくまでも意見交換の場で

あるということを申し上げる、趣旨を申し上げることでよろしいのではないかと思います。

○齊藤克己委員長 ただいま猪原委員から意見がございましたが、テーマをオリンピック・パ

ラリンピックについてとし、冒頭に方向性、要望等の場ではなく、意見交換の場であるとしっ

かりと認識していただく形にさせていただきたいと思いますが、よろしいでしょうか。

[「異議なし」という声あり]

では、そのようにさせていただきたいと思います。

それでは、議会報告会については以上です。

次に、議員研修会についてです。

お手元に会派から提出された一覧表が配付されています。前回の議会運営委員会以降に新た

に提案はございません。議会運営委員会で御提案いただいたものをまとめたものです。

決定するにあたって、希望する講師、講師謝礼について検討したいと思います。繰り返しに

なってしまいますが、改めて提出会派から説明をお願いしたいと思います。

緑風会、安保委員。

○安保友博委員 緑風会としましては、２つテーマを出させていただきました。
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１つは行政機関の内部統制について。以前に議員における内部統制、コンプライアンスにつ

いては研修済ということで、先般の職員の不祥事も含めまして、行政機関の内部統制について、

議員としてしっかり見識を身に着けるべきだとして、テーマを挙げさせていただいております。

もう一つは、行政を動かす議員の質問力について。こちらも、議員として発言する以上、し

っかり行政を動かしていく必要があるということで、独りよがりにならない質問をするための

スキルを身に着けるという観点で、今一度勉強しようというところで、このテーマを挙げさせ

ていただいております。以上となります。

○齊藤克己委員長 新しい風・国民民主、猪原委員。

○猪原陽輔委員 テーマ案として２つ。

まずは、ＲＰＡということで、人間がパソコンを使って行う作業を自動化する仕組みなので

すが、これはコストの削減、業務の効率化、さらに職員の負担の軽減、かなり効果が見込める

ものとなっているので、ぜひ皆さんで共通の認識をもって推進していきたいと思って提案させ

ていただきました。

もう１点は、緑風会と同じです。内部統制、コンプライアンスということでテーマ案として

提出させていただきました。以上です。

○齊藤克己委員長 まちづくり市民の会、赤松委員。

○赤松祐造委員 土地区画整理事業を和光市は５つぐらい取り組んでいて、終わりつつありま

すけれども、手を付けていないものもある。そういうことで、区画整理事業とはどういうもの

なのか、議員も一般論として学ぶ。そして、知見のある講師を招いて勉強会の必要があるので

はないかと思っております。現在取り組んでいる、土地区画整理事業、一般質問でもしていま

すけれども、執行部から概念的な説明を聞く、勉強会をしたらいいのではないかと思っていま

す。以上です。

○齊藤克己委員長 日本共産党、熊谷委員。

○熊谷二郎委員 以前に、陳情があったＬＧＢＴ、公的認証の陳情に対して、議会で採択した

ということもある中で、そういった意味を含めて、先進自治体から報告をしてもらいながら、

今後、性の多様性、この書いた理由にその実現を考えるために、今後どのように対応していっ

たらよいかということを含めて検証出来たらということです。

○齊藤克己委員長 やさしい未来の会、松永委員外議員。

○松永靖恵委員外議員 前回と同じで、にぎわいプランとかいろいろ、市外の人たちも和光市

に訪れたいと思えるようなテーマで挙げさせていただきました。

○齊藤克己委員長 休憩します。（午前１０時０７分 休憩）

再開します。（午前１０時１１分 再開）

それでは、テーマの案についてですけれども、緑風会から内部統制について、新しい風・国

民民主からも内部統制、コンプライアンスについて出てきていますので、まずは、テーマの１

つの案は、内部統制、コンプライアンスはいかがですか。
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[「異議なし」という声あり]

引き続き、１つ、２つテーマを挙げていきたいと思いますが、御自分で出されたテーマ以外

で、このテーマをやりたいとあれば、意見集約をさせていただきたいと思いますので、御意見

をお願いします。

休憩します。（午前１０時１４分 休憩）

再開します。（午前１０時１８分 再開）

先ほど、内部統制について２会派から提出されておりますので、それ以外のテーマにという

ことでして、今の状態では絞り込めない状態ですので、内部統制をテーマに、具体的な講師に

ついてあたっていくということにさせていただきたいと思います。よろしいですか。

[「異議なし」という声あり]

各会派、心当たりがあれば、講師の方に打診するなりしていただいて、事務局と調整した上

で具体化していきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。

日時については、また後程、具体的な流れについては決定したいと思います。次回の議会運

営委員会でより細かい案を提出していただければと思いますので、よろしくお願いいたします。

以上で、本日の案件は全て終了しました。

今後の日程を確認させていただきます。

次回の議会運営委員会は９月３日９時30分から、内容は特定事件１、次の議会の会期予定に

ついてとして、令和元年和光市議会９月定例会の会期日程等についてです。

日程調整の程、よろしくお願いいたします。開催予定はお手元に配付しておりますので、確

認をお願いします。

そのほかございますでしょうか。

[「なし」という声あり]

なければ、本日の記録及び公開資料については、委員長に一任願います。

以上で議会運営委員会を閉会します。

午前１０時２０分 閉会
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